

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Попинако Екатерины Алексеевны  
«Прогнозирование успешности адаптации сотрудников, впервые  
принимаемых на службу в органы внутренних дел, проходящих  
профессиональное обучение», представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук по специальности

### 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Насущность диссертационного исследования обусловлена не снижающейся острой проблемой совершенствования деятельности сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, решение которой во многом зависит от уровня морально-психологического обеспечения и должной подготовки кадров. Как справедливо подчеркивается в актуальности темы научного изыскания, развернуто обоснованной в автореферате, именно начальный период адаптации к труду играет особую роль, выступая психологической основой для последующих периодов профессионального становления сотрудника органов внутренних дел (далее - ОВД). При этом состоятельной видится идея о непосредственной взаимосвязи эффективности выполнения служебных функций и успешности профессиональной адаптации в период профессионального обучения сотрудников, впервые принимаемых на службу в ОВД.

Структура автореферата охватывает необходимые компоненты и условно разделена на общую характеристику работы и ее основное содержание, а также включает перечень публикаций, отражающих ведущие научные результаты диссертационного исследования.

Обращает на себя внимание обстоятельное объяснение актуальности темы; лаконичное, но достаточно полное изложение степени ее разработанности; научное обоснование противоречий, определяющих направленность осуществленного Е.А. Попинако диссертационного произведения и подтверждающих необходимость восполнения сведений назревшего психологического знания.

Несомненным достоинством диссертации, как свидетельствует автореферат, выступает четкая формулировка цели, объекта, предмета, задач и гипотез исследования, строго согласующихся между собой и соотносящихся с положениями, выносимыми на защиту. Принятая в качестве базовой общая гипотеза, согласно которой прогнозирование успешности адаптации к

профессиональной деятельности сотрудников, впервые принимаемых на службу в ОВД, может осуществляться на основе комплекса индивидуально-психологических и социально-психологических особенностей личности сотрудников на этапе профессионального обучения, достаточно убедительно доказана Е.А. Попинако в последующем тексте автореферата.

Не вызывает сомнений детально представленная теоретико-методологическая основа исследования, применяемые методы и методики; корректно разъясненная теоретическая значимость, практическая ценность и научная новизна диссертационной работы. Стоит подчеркнуть, что диагностические процедуры, реализованные диссертантом, релевантны предмету исследования, что указывает на высокий уровень состоятельности Е.А. Попинако в сфере научного познания, а использование потенциала математической статистики и современных интерпретационных подходов позволили автору обеспечить достоверность и аргументированность выводов.

Основная часть работы, освещенная в автореферате, соответствует законам логики и демонстрирует глубину проведенного исследования. В ходе содержательной характеристики глав и параграфов Е.А. Попинако информационно емко показывает процесс научного изыскания; сжато, точно и последовательно констатирует итоги, достигнутые на каждом из этапов.

Обобщая материал, сконцентрированный в автореферате, можно утверждать, что подготовленный научный продукт вносит вклад в развитие теоретических представлений юридической психологии и психологии безопасности об успешности адаптации к профессиональной деятельности и возможностях ее прогнозирования. Работа расширяет и углубляет научное понимание об объекте исследования, поскольку автором определяются субъективный и объективный критерии; устанавливается факторная структура индивидуально-психологических и социально-психологических особенностей личности, способствующих успешности адаптации к профессиональной деятельности сотрудников ОВД.

Бесспорным плюсом диссертационной работы, судя по тексту автореферата, является то, что материалы, полученные соискателем с учетом их научной новизны, могут быть востребованы в психологической работе с сотрудниками территориальных подразделений ОВД и обучающимися образовательных организаций Министерства внутренних дел Российской Федерации.

Выразительным преимуществом научно-квалификационной работы, как показывает текст автореферата, выступает использование наглядных способов представления достижений диссертационного исследования, а именно их предъявление в виде таблиц и схемы.

На основании содержания автореферата полагаю, что диссертация «Прогнозирование успешности адаптации сотрудников, впервые принимаемых на службу в органы внутренних дел, проходящих профессиональное обучение», соответствует требованиям, устанавливаемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), а ее автор Попинако Екатерина Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. – Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Доцент кафедры уголовного права,  
криминологии и психологии

Орловского юридического

института МВД России имени В.В. Лукьянова

кандидат психологических наук, доцент

Борисова Светлана Евгеньевна

**Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат**

Фамилия, имя, отчество: Борисова Светлана Евгеньевна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.06 Юридическая психология)

Ученое звание: доцент

Место работы (полное наименование): федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Орловский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.В. Лукьянова»

Занимаемая должность: доцент кафедры уголовного права, криминологии и психологии

Адрес места работы: 302027, г. Орел, ул. Игнатова, д. 2

Телефон: +7(903)882-39-76

e-mail: ya.borisowa-svet2012@yandex.ru

